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hirdetmények intézendők. f

Felelős szerkesztő és kiadó :

id SZILBER JÁNOS.

t
ftgöSZ

ELŐFIZETÉSI AR:
évre 8 korona. Fél évre 4 korona. Negyed 

evre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel.

f Hirdetéseket és nyílttéri közi vnényeket jutányos
f
1 árakért vesz fel a ki adóhivatal.

Plébános fogadás.
Csongrád kath. népe mohó érdek­

lődéssel várta azt a napot, midőn ki­
nevezett uj főpásztora állását elfog­
lalja.

Kíváncsiság töltött el mindenkit 
azon személy iránt, kinek atyai gon­
dozásaira Csongrád 22 ezer lelket 
számláló katholikus közönsége bízatott.

Városunk hitbuzgó katholikussága 
nemcsak rokonszenvezett, de szeretet­
tel csüggött eddigi főpásztorain s igy 
érthető az a kíváncsiság, melylyel uj 
főpapját várta.

Végre eljött az idő, midőn sze­
mélyében megismerhette azt a főpapot, 
ki hivatva lesz Csongrád kath. népét 
a val 1 Aserkölcsiség utjain vezetni és 
nevelni.

Midőn Porubszky József pápai 
kamarás, apát-plebanosunkat körünk­
ben üdvözölhetjük, atyai működéséhez 
a legjobb sikert, hosszú életet és meg­
elégedést kívánunk.

Fogadtatás! készülődés.
Mikor biztos tudomást szerzett elöljáró­

ságunk, hogy kinevezett főpásztorunk f. hó 
21-én a délutáni vonattal körünkbe érkezik, 
hogy uj állását elfoglalja, nyomban körívet

(Folytatás).
A gyik.

Első családba tartoznak a rövid nyel­
vűek. Ilyen formák lehetnek az emberek közt 
azok, akiknek a nyelvük sohase ér el oda, 
ahova sokszor jó volna, ha elérne, de csak 
otthon merik eldörmögni magukban, amit ki­
mondani nem mernek. A második családba 
tartoznak a féreg nyelvűek. Ezekkel egy 
kategóriába tartoznak azok az emberek, akik 
nyelvüket nem tudják másra használni, mint 
arra, hogy mások becsületébe furakodjanak, 
mint a kukaczok a húsba, amely sokszor 
nem is magától romlik meg, hanem éppen a 
kukaczok áltál. A harmadik családba osz­
tatnak a hasadt nyelvűek, melyeknek nyel­
vük két ágra szakad. Az emberek között is 
vannak ilyen kétnyelvüek, azok t. i., akik 
hol igy, hol amúgy beszélnek, a szerint, a 
mint pillanatnyi érdekök kívánja; tehát hol a 
jobbik, hol a gonoszabbik nyelvöket veszik 
elő. Másként ezeket „kivel-embereknek“ 
is:nevezik azért, mert a szerint szól a nótá­
juk, a „kivelu beszélnek. Végre a negyedik 
család a vastag nyelvűek családja. Az em­
bereknél ebbe az osztályba tartoznak azok, 
akik vastag gorombasággal is megmondják az 
.gazai. Ezek önmagukban véve rendesen töb-_

bocsátott ki, hogy az elöljáróság tagjai tudo­
mást vehessenek s az ünnepélyes fogadtatá­
son részt vehessenek. A főtemplom tornyá­
ból már a kora reggeli órákban nemzeti szinü 
lobogók hirdették, hogy Csongrád kath. egy­
házának ünnepe van. A déli órákban azon­
ban már egy Pápai zászló is lengett főtem­
plomunk tornyán. A községháza és a keresz­
tény jellegű intézetek szintén kitűzték a nem­
zeti szinü zászlókat helyiségeikre.

A parokhia épület főbejáratát nemzeti 
szinü drapériák díszítették s a homlokzaton 
az egyházi jelvény alatt a következő felirat 
volt olvasható: „Áldás kisérjen minden 
utadon.“

A fogadtatás.
Sohlya Gyula főjegyző vezetésével kül­

döttség ment az érkező főpásztor fogadására 
Félegyházára a reggeli vonattaiJÄJ^t főpász- 
torunk kedvesen fogadott a J^Hgtzi pálya­
udvaron. Pályaudvarunkba^^^mlya Gyula 
fogadta rövid, lendületes szavakkal, melyre 
az uj főpásztor szép szavakban válaszolva, 
kijelentette, hogy a csongrádi plebánosság 
elnyerése érdekében nem tett lépéseket s csu­
pán Püspöke óhajának tett eleget, amikor az 
állás elnyerése végett beadta kérvényét. Mi­
kor kocsiba ‘szállt, bemutatta a népnek a 
mellette helyet foglaló úrnőt : „Kedves édes 
anyám.“
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bet érő emberek, mint a sima nyelvűek gon­
dolják. De sokszor vastag gorombaságaikkal 
csak ártanak a legjobb ügynek is.

Azonban ezzel a négy családdal nincs 
teljesen befejezve az osztályozás. Tehát ki­
egészítem. Van még a gyíknak egy fajtája, 
mely a négy család egyikébe sem sorozható, 
mert nyelve egyátalán nincs is. Ez a „torok 
gyik“.,. Ez igen kártékony, de kártékony vol­
tát az orvosok nem hiszik.

Általában igen ártatlan állatkák a gyí­
kok, nem vétenek senkinek ; olyan pipógya 
természetűek, mint sokan a mi fejeink körül, 
hogy azoktól a nyakunkra ülhet minden gyü- 
levész nép, oláh, tót stb. itt a magunk or­
szágában, mert hát nem akarnak ártani sen­
kinek . . . magunkon kívül.

Vannak azonban mérges gyikok is 
Észak-Amerikában, az úgynevezett „helodar- 
mák“. Ezeket nem ajánlanám, hogy beim­
portálják hozzánk is, úgyis vannak itt elegen, 
akik bennünket marnak-

Vannak a gyikok közt tarajosak is. 
Kontyosok azonban nincsenek; ezek inkább 
a „kígyók“ közt találhatók.

Vannak ismét olyan gyikok is, az úgy­
nevezett „chameleonok“, melyek színeiket 
változtatják, mint azok az emberek, akik hol 
ilyen, hol amolyan szint vallanak. Ezek a 
gyíkoknak nem szép fajtái.

De még olyan gyikok is vannak, ame­
lyek bőrszerü szárnyakkal vannak ellátva.

A bandérium.
Mintegy 15 tagú lovasbandérium nyi­

totta meg a menetet, mely után három né­
gyesfogat haladt, mintegy harmincz kocsitól 
kisérve. A főtemplomhoz érve első útja a 
templomba vezetett az uj főpásztornak, mely 
zsúfolásig megtelt hallgatósággal.

A tisztelgések.
Istentisztelet után h templomból kilépve 

a fehérruhás"feányok t haladok elől, majd a1 
helybeli papság, a különféle szent társulatok 
tagjai s áz elöljáróság tkjaival a főpásztor, 
ki uj otthonába érve, a tisztelgőket fogadta. 
Elsőként a községi elöljáróság tisztelgett uj 
főpásztorunk^ előtt. Ezután egy nagyszámú 
izr. küld^É^^fcteett a főpásztor elé, mely 
után a Szive Társulat“, a „Ró­
zsafüzér dSsulat“ stb. szent társulatok 
jelentek meg testületileg. Az állami polgári 
fiú iskola tanái i testületé, majd pedig 
az állami elemi iskolák tantestülete, az 
Ipartestület elnöksége s még számosán tisz­
telegtek uj főpásztorunknál.

A beszédvárás.
A plébános fogadásra összesereglett 

mintegy 3000 főnyi közönség, nagyobbára nők, 
a tisztelgők elvonulása után sem akartak el­
oszlani, mivel azt hitték, hogy az uj főpásztor 
szólani fog híveihez. Mivel azonban a főpász­
tort kimerítették az ut fáradalmai, ma, vasár­
nap tartja szent beszédét főtemplomunkban.

latka ellen egész seregeket 
a hatalmasságok.
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Ezek bizonyos távolra repülni tudnak. De a 
szárnyuk hamar lepottyantja őket, mint a 
fűzfa-poétát a pegazus, mikor nagyon akarja 
erőltetni.

Különös, hogy ez ellen az ártatlan ál­
fegyvereznek fel 

Ott van a bakáknál az a 
tömérdek sok gyikleső. “

A gyikok közönségesen rovarokkal táp­
lálkoznak s igy igen sok hasznot tesznek a 
kártékony férgek fogyasztása által. De akkor 
tennének még csak sok hasznot, ha az em­
berek koponyájából is irtani tudnák azt a sok 
„csudabogarat“, amelyek sokszor „gondo- 
lat“-nak csúfolva születnek.

Nevezetes dolog még a gyíkoknál, hogy 
a fogaik nem úgy vannak beleékelődve, mint 
más állatoknál, hanem rá vannak nőve s egy- 
gyé forrva az álkapocscsal. Náluk e szerint 
foghúzásnak nincs helye. Ők tehát sok kel­
lemetlenségtől meg vannak kiméivé, aminek 
az ember ki van téve. Nemcsak nem huzat­
nak fogat — még kokain alkalmazásával sem 
— hanem mentek még azoktól a szolgálatok 
teljesítésétől is, amelyeket az emberek olyan 
szívesen tesznek, mintha a „fogukat húz­
nák.“

Hanem már ezt a tárczát magam is csak 
ennyi szívességgel folytatnám tovább.

(Folyt, köv.)

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZU TERMÉSZETES HASHAJTOSZER.
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=== Márczius 15-ike ünneplése. Mint 
minden évben, úgy a jelen évforduló alkal­
mával is országszerte ünnepelték a nagy év­
fordulót 1848 márczius 15-ét, mint a sza­
badság proklamálásának napját. Összejöttek 
a mozgalomteljes napok még élő harczosai, 
szám szerint 3 tábornok, 9 ezredes, 12 al­
ezredes, 25 őrnagy, 197 százados, 299 fő­
hadnagy, 526 hadnagy, 1394 tizedes és 9829 
közvitéz, mindannyian 48-as honvédek, hogy 
a nemzettel együtt ünnepelve, ifjú hévvel be­
széljék a nagy napok eseményeit. És mi, kik 
zsenge korunktól ünnepeljük márczius 15-ét, 
minden ily alkalommal szent áhítattal hallgat­
juk a dicső idők eseményeit s egy-egy elszálló 
sóhaj alakjában adunk sajnálatunknak kifeje­
zést, hogy korábban nem születtünk. Váro­
sunkban az összes társaskörök sikerült ban­
kettel ünnepelték meg márczius 15-ét, hol a 
nagy napok eseményeinek méltatása is ér­
vényre jutott, sikerült pohárköszöntők alak­
jában. A banketteket táncz követte s az ün­
neplő közönség csak a reggeli órákban oszlott 
szét. A Függetlenségi 48-as Népkör a Márkus 
féle vendéglőben ünnepelt, hol a 48-as pol­
gárok nagy számban vettek részt. Az egybe- 
gyült polgárokkal hosszabb ideig együtt ün­
nepelte e napot Hegyi Antal is, kinek gyújtó 
szava ma már az uj hazában élő magyarokat lel­
kesíti. A kör tagjai egyhangú lelkesedéssel 
elhatározták, hogy volt elnöldjÄ^k| Hegyi 
Antalnak üdvözlő iratot külJ^^MCnelyet a 
a banketten részt vevők össz^Jr aláírta s 
f. hó 16-án útba inditották Amerikába.

A községi közgyűlésből.
A községi képviselőtestület f. hó 17-én 

rendes közgyűlést tartott, melynek megtartá­
sát lapunk múlt heti számában jeleztük volt. 
A közgyűlés lefolyásáról a következőkben 
számolunk be :

A második pont alatt tárgyalta a köz­
gyűlés az elöljáróság jelentését Szvoboda 
Ferencz ügyvéd által a 100.000 koronás 
árvédelmi peréből kifolyólag indított 24.000 
korona perköltség iránt a város ellen indított 
keresetében a Curia azon elutasító végzését, 
melylyel Szvoboda Ferencz 24.000 korona 
keresetével elutasittatik s e perben felmerült 
perköltségekről költségjegyzék kimutatására 
utasittatik; mit a közgyűlés tudomásul vett.

A 3 pont alatt felvéve került a közgyű­
lés elé Eszes Mátyás és fiai kérelme, mely­
lyel malomtelepük körletében elterülő 455 
nszöl területett, abból 203 nszölet kárpótlás, 
252 nszölet pedig nszölenkint 1 korona ár­
ban tulajdonukba átengedni kérnek, mivel a 
telep területüknek megvételekor átengedett 
területből 203 nszöl hiányzik, vagyis a közgyű­
lés által eladott terület természetben 203 nszöl- 
lel kevesebb, mint a hány nszöl papíron. A köz­
gyűlés azonban, mielőtt a kért terület 
átengedése ügyében határozna, bekivánja a 
területtel határos vasúttársaság és a telep 
hiteles telekkönyvi kivonatát térkép kíséreté­
ben, hogy meggyőződést szerezzen, vájjon 
fenn forog-e azon körülmény, hogy a kép­
viselő-testület a telep területének eladása al­
kalmával 203 nszöl területtel megrövidítette 
az iparvállalatot. Az 1 koronájával nszölen­
kint kért terület átengedése fölött pedig még el­
mélkedni kiván a képviselő testület, ameny- 
nyiben a belvárosban egy félreeső helyet is 
nszög méterenkint 1 kor. 60 fillér árban 
engedett át a közgyűlés az arra pályázónak, 
ami 7 kor. 20 fillér nszölenkinti árnak felel 
meg. E tárgy folytatólagos tárgyalása délutánra 
tűzetett ki, mivel azonban a délutáni tárgya­
lásokra egyetlen függetlenségi párti képviselő 
sem jelent meg a közgyűlésen, a köz­
gyűlés nem lévén határozatképes szám­
ban, e tárgy levétetett a napirendről.

A közgyűlési határozat folytán eladott 
házhelyek árverési eredményét tudomásul 
vette a közgyűlés.

Blázsik Mihálynak a kisrétben levő

földje mellett a holttisza medréből 100 nszöl 
területet engedett át a közgyűlés tenyésztési 
czélokra évi 15 korona árban.

Özv. Csanády Gyulánénak egyszer- 
smindenkorra 20 korona segélyt szavazott 
meg a közgyűlés. Ezzel a jótékonysággal nem 
nagyon erőltette meg magát a közgyűlés s talán 
jobb lett volna, ha a segélyt kérvényező nőt el­
utasította volna kérelmével, mert azzal az 
összeggel nem látjuk méltányolva, elismerve 
azt a szorgalmat, mit a folyamodó özvegy 
férje a város szolgálatában, évek hosszú so­
rán át, ügybuzgóságával kiérdemelt.

A nyolczadik pont alatt tárgyaltatott a 
szentesi róm. kath. esperes átirata a kántor­
választás mily módoni megejtése iránt. Sohlya 
Gyula úgy látja, hogy az esperesi átirat azon 
része, mely az izr. vallásu képviselőket nem 
tartja jogosultnak a róm. kath. kántorválasz­
tásra : igaztalan, mert a közadók révén 
hozzájárulnak az izr. polgárok is a róm. kath. 
kántor fizetéséhez. Ezután Büchler Márton az 
izr. vallásu képviselők nevében kijelenti, hogy 
ők nem kívánnak szavazatukkal élni a róm. 
kath. kántorválasztásnál. Mikor pedig ezen 
kijelentésnek a függetlenségi képviselők jegy­
zőkönyvbe vételét kérték, nagy haragra lob­
bantak a zsidók s két ballábon tánczolva, 
kijelentették, hogy most már azért is szavazni 
fognak a róm. kath. kántorválasztásnál. Majd 
Réti Ferencz — a nagy tűzbiztonsági kapa- 
czitás — szólalt fel s úgy látja, hogy a zsidó 
képviselőket a róm. kath. kán tor választástól 
eltiltani nem lehet, mert azáltal a képviselői 
jog sértetnék meg. Dr. Szarka Mihály minden 
ellenszenv és gyűlölködésre való tekintet nél­
kül, méltányosnak tartja az átirat azon részét, 
hogy a róm. kath. kántort a közgyűlés róm. 
kath. tagjai válaszszák s Dr. Szarka Mihály 
indítványát a közgyűlés 21 szavazattal 14 
szavazat elienében elfogadta.

L. TóMjLtván községi képviselő indít­
ványát a c^^^fcdi választó kerület ország- 
gyűlési képviiBM^üldési jogának felfüggesz­
tése folytán megtakarított országgyűlési kép­
viselői fizetésnek a felfüggesztés tartamára 
Csongrád község részére, kulturális czélokra 
leendő átengedése iránt, elfogadta a közgyűlés.

Sohlya Gyula indítványát a sörházzugi 
holt Tisza medrében kosár füzesek létesítése 
iránt elfogadta a közgyűlés, mint olyat, mely 
nemcsak a városnak, de a szegénysorsuak szá­
mára is, kik kosárkötéssel foglalkoznak, épen 
tél idején munkát s igy keresetet biztosit. 
Mikor pedig ily üdvös újításról van szó, nem 
zárkózunk elismeréssel adózni annak, ki a 
közjó érdekében alkot.

Bálint Rókus s társai Greskovits Ferencz 
házától Mihalovics Rókus házáig járdalétesi- 
tése iránti kérelmét tárgyalta még a közgyű­
lés, kiket azonban kérelmükkel elutasított.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

T I S Z A V I D É K

A keresztény világ öröme. *)
E hó 20-án olyan örömünnepet ül a 

földkeregségén az egész kereszténység, mely­
hez foghatót a kereszténység fennállása óta 
csupán kettőt jegyzett fel lapjaira a világ- 
történelem. Ezen a napon lesz t. i. 25-ik 
évfordulója annak a világtörténelmi jelentő­
ségű nagy eseménynek, hogy dicsőségesen 
uralkodó szentséges Atyánk, XIII. Leo pápa 
szent Péter trónjára emeltetett.

Már magában véve is nagy jelentőségű 
a kereszténységre ezen esemény. Sötét fel­
legek borították ugyanis a keresztény világ 
egét, mikor 1878. február 2-án IX. Pius pápa, 
közel 32 évi dicsőséges uralkodása után, a 
Vaticán szent falai között, alig egy-két napi 
rövid betegség után, örök álomra hunyta le 
szemeit. Kárörvendve hirdették a hitetlenség 
fiai, hogy vele örökre sírba szállott a meg­
tört pápai tekintély s bárki lép is örökébe, 
nem lesz egyéb közönséges áldozárnál . . . 
Sőt voltak olyanok is, kik nem szégyenlet- 
ték világgá kürtölni, hogy az „Egységes Itá­
lia," mint a pápai hatalom megrablója, be 
sem engedi többé tölteni szent Péter trónját,

*) Egyik amerikai újságból a „Magyarok Va­
sárnapja“ czimü hetilapból vesszük e czikket, melyet 
lapunk volt szerkésztője irt a jubiláns Pápa-Király 
február hó 20-iki jubileumi ünnepére. Szerk.

hogy Róma örökre „intangibile“ maradjon, 
azaz ne kelljen visszaadni jogos tulajdonosá­
nak az elrabolt pápai birtokokat.

Az isteni gondviselés azonban csodá­
latosan keresztül húzta a hitetlenség fiainak 
ezen számításait s a porig alázta kemény 
szivüket. Még el sem temették IX. Pius pápa 
szentelt hamvait, mikor az európai nagy ha­
talmak felhuzatták lobogóikat a „Vatican*- 
nak nevezett pápai palota ormaira, mivel 
tudtul adták a világnak, hogy ők a pápa vá­
lasztás szabadságát oltalmuk alá helyezték. 
A pápa választásra conclávéba gyülekezett 
szent bibornoki testület pedig, mindjárt a 
választás első napján, február 19-én, csodá­
latos egyértelműséggel mostani szentséges 
Atyánkra, az akkor még Pecci Joákim bibor- 
nokra adta szavazatát s hogy ez a választás nem 
lett érvényes, csak annak volt tulajdonítható, 
hogy két olasz bibornok formahibát követett 
el szavazataik leadásánál s igy Magyarország 
herczegprimásának, Simor Jánosnak indítvá­
nyára ez a választás érvénytelennek jelen­
tetett.

Másnap ismétlődött a választás, mely 
újra egyhangúlag Pecci bíborosra esett, ki 
Isten szent akaratát látván abban megnyilat­
kozni, könyek közt elfogadta a választást és 
Leo néven szent Péter trónjára lépett. Egy 
magyar pap Maszlag! Ferencz jelenleg 
esztergomi praelátus-kanonok, ki akkor, 
mint Simor János herczegprimás titkára 
időzött főpásztorával Rómában, volt az első 
ki őt kézcsókjával mint megválasztott pápát 
üdvözölte.

A világ bámulattal tekintett e nem várt 
választásra. Sokan azt hitték, hogy magas 
kora (68 éves volt a választás napján) s 
gyengélkedő egészsége miatt nem fog XIII. 
Leo Jézus Krisztus földi helytartójaként soká 
uralkodni s igy nagy tehetségei mellett sem 
lesz alkalma a világ egyház kormányzatában 
számbavehető eredményeket létrehozni. Isten 
azonban kinevette az emberi együgyüséget 
és csudákat müveit általa.

(Folyt, köv.)

ÚJDONSÁGOK.
— Tűzoltók közgyűlése. Az Önk. Tűz­

oltó-Egylet f. hó 29-én d. e. fél 11 órakor 
tartja meg évi rendes közgyűlését a község­
háza tanácstermében. Ezen közgyűlés által 
fog betöltetni a Holló Adolf távozásával 
mdgüresedett alelnöki állás is.

— Névváltoztatás. Löwi Jenő, Emil és 
Dezső csongrádi lakosok, vezeték nevöket 
„ Lakos“-ra változtatták.

— Hajóhidunk munkálatával szépen 
haldnak. Az elsülyedt kaputartályhajó pótlá­
sára javításba vett hajó már a jövő hét fo­
lyamán vizrebocsátható lesz, az apróbb javí­
tások is mihamarabb elkészülnek s igy hajó­
hidunk a jövő hó elején föltétlenül átköthető 
lesz, a mi a rétbe való közlekedés érdeké­
ben kívánatos is.

— Szentes a véradó ellen. Szentes vá­
rosa sem maradt el a tiltakozó városok sorá­
ból. A múlt kedden reggel mintegy 150 tag­
ból álló küldöttség ment fel a fővárosba, hogy 
lelkesedést, szinmagyar érzést vigyen — ma­
gával az ország szivébe, hogy hevesebb, erő­
sebb lüktetésbe hozza ott a nemzeti érzést. 
Felvitték Szentes város összes polgárainak 
tiltakozó feliratát, hogy azt a képviselőház 
elnökének átnyújtva, bizonyságát adja igazi 
hazaszeretetüknek s lelkesedésüknek. A fővá­
rosi közönség mindenütt szívélyesen üdvö­
zölte a tiltakozó polgárokat, kendőket lobog­
tattak feléjük s igen sokan hozzájuk csatla­
koztak. A reggel 5 órakor felérkező szente­
sieket Lovászi Márton orsz. képviselő fogadta. 
Az egyetemi ifjak bizottsága már előzetesen 
a következő felhivatást bocsájtotta ki: „Fiuk! 
Ma, kedden reggel Szentes tipikus magyar 
népének 150 főnyi küldöttsége érkezett a fő­
városba tiltakozni a katonai javaslatok ellen. 
Akinek közületek sürgősebb dolga nincs, 
menjetek ki hozzájuk e sorok elolvasása után 
azonnal a keleti pályaudvar melletti József 
főherczeg szállodába, hol az ifjúság üdvözli 
testületileg őket. Innen fél 10 órakor indulás 
lesz a parlamentbe. Aki teheti ott legyen. — 
Az egyetemi ifjúsági bizottság.“ Kilencz óra­
kor pedig az egyetemi ifjak ötven 'tagú kül-


